

新华网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

主编 / 王蔚 责任编辑 / 王蕾 视觉设计 / 黄娟

E-mail:wangl@wxjt.com.cn

距2008年高考还有半年多,但清华大学、北京大学等高校争取优秀生源的大战早已拉开序幕。面对五花八门的自主招生考试,沪上优秀高三生们积极“备战”,不少人选择了多所高校,希望能提前拿到“入学通知”……

机会多 未必就保险

今年不少高校推出自荐的报名方式,原本“一人一表”的学生获得了更多的机会。复旦大学附属中学的小王,拿到复旦大学的推荐表后,自己又报了上海交大。她告诉记者,由于她很难在两所学校间取舍,所以决定都去试试。

上师大附中小骆说:“参加自主选拔考试,可以减轻高考压力。比如报考复旦大学的自主选拔,如果你笔试过了,面试过了,高考只要够一本线就可以了。而交大冬令营的加分政策也非常诱人。”据了解,小骆班里有一半同学都在准备自主招生的考试,一人多投材料的不在少数。“广种薄收,保险系数高一点。”小骆说,“虽然按照往年情况,有些学生最后并不需要这些加分就能进入心仪的高校,但我们都觉得如果能通过自主招生,心里会踏实许多。”

老师点评

能拿到多个机会是好事,但也别分散太多精力。毕竟明年高考才是最后的决战,而且各所学校的自主招生方式都不同,如果学生填报多所学校,每个都花精力准备,容易打乱正常的高三学习,当心得不偿失。

抱佛脚 忙得团团转

近年来,各高校的自主选拔考试形式变得更丰富、更多样,从早先的保送生和特长生,到这几年的各种冬令营、校长推荐、特长生选拔、作文竞赛、小语种考试等。虽然自主选拔并不百分之百保证提前录取,但因为“通过自主招生,就有半只脚

获得更多机会、参加更多面试、耗费更多精力 自主招生考 独少“撞大运”



孩子面试,在外等候的家长心里也七上八下,但猜疑过多却没必要。
本报记者 钱滢 摄

已踏入大学”,所以被不少老师称为“虚拟录取”。为求高考“提前入场券”,优秀的学生对自主招生趋之若鹜。准备材料、补补缺漏、参加培训,不少学生忙得团团转。

小丁10月份就开始准备复旦大学的“千分考”。因为考试涉及高中阶段的所有学科,高考“加1”科目已选历史的她把高一、高二的物理、化学等理科科目的教科书都翻了出来,从头温习。据了解,还有一些学生甚至专门请了家教,补习已在他们高中生活中退出舞台的科目。不少社会机构也趁势推出针对上海知名高校2008年自主招生的冲刺强化培训班,提供所谓的面试指导、综合知识拓展等辅导,吸引了不少高三学生。

老师点评

高校推出自主招生就是希望打破“高考唯一,分数至上”的传统录取方式,通过多种方式考查学生的综合能力,考试内容涉猎广泛,而这个综合能力是靠高中三年的积累,

做选择 定位要准确

大同中学的小沈正在等上海财大的推荐表。他告诉记者,虽然复旦、交大的自主招生人数今年又扩大了,而且大家都有机会报名,但根据他的实际情况,通过这两所高校自主招生的可能性较小,所以找个符合自己实际水平的高校就好。“加分,只能在通过高考分数线后,才能累加。如果高考成绩连分数线也达不到的话,即使通过自主招生考试也没用,前面花的精力就都白搭

了。”小沈的父母也很支持儿子的想法,没必要一窝蜂报名,在不影响复习的情况下,如果能通过符合自己定位的学校的自主招生,锦上添花也不错。

老师点评

每年的高校自主招生中,确实有个别平时并不突出的学生最后通过了考试。但这样的学生毕竟是少数,学生还是不要抱着投机心理,妄图在自主选拔中博一记。按照自己的实际能力,填报合适的学校,才是脚踏实地的方法。

本报记者 马丹

复旦大学自主招生流程

■ 第一步,2007年,学生网上报名,包括所有上海籍的高三学生。

■ 第二步,2008年1月6日,报名考生参加“复旦综合水平测试”,即笔试。考试结束后,按成绩划定分数线,线上考生获得面试资格。

■ 第三步,2008年初,考生参加面试,笔试中的成绩不带入面试。面试通过者,成为复旦大学2008年自主招生预录取对象,明年的名额为500人。

■ 第四步,预录取的学生参加2008年高考,最后被复旦录取。

【专家建议】

明年,复旦大学、上海交通大学自主招生名额扩容,对于高三考生而言,填报策略是否需要转变?高考咨询专家熊奇教授指出,两校自主招生人数增加,并不意味着其他考生考取复旦、交大的难度增加。

熊奇表示,两校通过自主选拔预录取的学生,是综合其中学表现及笔试、面试成绩确定的,他们大多是高中里的佼佼者。也就是说,按照他们的正常水平,即使通过高考也可以考上复旦、交大,所以不存在挤掉他人名额的问题。他建议考生坚定自己的信念,不要让两校自主招生扩容成为影响自己志愿填报的因素。

本报记者 钱滢

交大自主选拔流程

■ 登录上海交大招生网填写冬令营测试报名信息,下载相关表格。

■ 将表格内容填写完整,经所在中学签署意见,与所获奖励证书复印件和高中阶段成绩及年级排名表复印件(所在中学教导处盖章)等纸质材料,递交至上海交大招生办公室。

■ 交大审核报名材料,确定测试名单,发出冬令营测试通知。

■ 2008年1月1日进行冬令营测试,发放测试结果。

■ 交大汇总报名资料、专家意见和测试成绩,确定自主选拔面试人选,2008年2月下旬公布。

■ 参加交大统一组织的自主选拔录取面试。

■ 交大综合评价学生基本情况和面试考核成绩确定预录取名单。

12月8日,来自天津的高一学生丽丽(化名)和家人背着行囊匆匆赶到上海,为的就是参加当天举行的SSAT考试。如今,中国大陆有越来越多的家长希望通过SSAT,这个号称美国中考的渠道,把自己的孩子送到美国或北美上中学。

SSAT为Secondary School Admission Test的首字母缩写,即为“美国中学入学考试”,相当于中国的中考。它是美国、加拿大等国家私立中学的入学考试,由美国、加拿大等国私立学校自行选用。开始于1957年的SSAT在全球已设有750多个考场,2000年下半年第一次在中国大陆开考,上海是唯一考点。

目前SSAT已经成为进入美国私立高中的敲门砖,全球有约300所私立中学(包括众多美国和加拿大的优秀私立中学)要求入学申请的学生一定要有SSAT成绩。对于国际学生来说,SSAT成绩更为重要,学校会根据申请学生的SSAT成绩来判断学生的英语水平,所以大多数的美国私立中学都会要求学生提供SSAT成绩。

155分钟的考试分上下两个半场。趁当中片刻休息时间,汇聚在市北中学操场上的家长们,将自己的孩子团团围住,送上饮料和点心。据了解,SSAT主要是测试学生的数学、英文程度及理解力。普陀区某中学初三学生小赵告诉记者,数学对于中国学生来说简直是小菜一碟,程度仅相当于我们的预备班,倒是英语比较难,高级SSAT的词汇要求为9000左右,中级SSAT的词汇要求为7000左右,对中国学生来说,较难的部分为语法和阅读,这两部分的题目难度相当于中国的大学英语四级的水平。

近年来再次出现的留学低龄化,使得SSAT考试在中国不断升温。有家长告诉记者,考生大多是抱着三种态度备考的。一是可以直接就读美国的好高中、再读好大学;二是在初中毕业时既考SSAT又参加国内的中考,然后视成绩决定究竟在哪里读高中;考SSAT只是为将来考SAT(Scholastic Assessment Test,即是美国大学标准入学考试)提供经验和练习,将来的目标是直接考美国的名牌大学。

本报记者 王蔚

美国中考·数学很容易 英语实在难

参加了最近一次考试的SSAT中国大考点设在上海,

教育新观察

自主招生,无疑是今年初冬沪上教育领域的一个热门话题。北大、清华的冬令营扩大了规模,复旦、上海交大自主招生的名额分别扩容到了500人,另外,上海财大、华东师大等重点高校也在加紧推动5%名额的自主选拔,似乎,延续了30年的高考制度正在经历着改革。然而笔者上网查看,却发现普通老百姓担心的却是:自主招生,能公平吗?

“不以分数论英雄”,是自主招生最主要的一个规则。世界一流大学,像哈佛、耶鲁都用这个办法,就是笔试分数只当一个参考,决定是否录取的是面试成绩。可是,这多多少少总让人有些怀疑:靠几个考官和学生聊聊天,就决定了考生的命运,靠得住吗?有标准吗?公正吗?出于以上种种顾虑,于是有人又站出来大叫:根据本国国情,高考分数的硬标准不能逾越,自主招生不可推而广之。

对百姓的忧虑,笔者很能理解;但是,某些专家只因怀疑公平,非得重新回到“唯分数论”老路上去,笔者就不敢苟同了。不是阁下们老要批评“应试教育”、高分低能吗?不是我们的大学培养不出创新人才吗?高考不改革,我们的高等教育何时能列入世界先进之列。其

为自主招生设道“防线”



实,传统的高考制度已不能完全体现出优胜劣汰,完善的自主招生正显现出一种合理性,关键是这个合理的制度如何防止腐败黑幕,如何确保公平、公正。

依笔者看来,当下最要紧的,是为自主招生设一道“防线”:公平线。有了它,自主招生的规模该更大、范围该更广。那么,又该如何“设防”呢?前两年的试点中,学校做了不少工作。复旦几百位教授,在面试前两个小时抽签决定,由哪五位教授考哪位学生,这种方法要暗箱操作就很难了。不过这还不

够,我们在公平方面还有很多事可做。比如说,去年复旦自主招生时,有个别考生的高考分数线未达到上海第一批本科院校的录取控制分数线,便进了复旦,社会上议论纷纷,学校可以向社会公布该考生面试时的资料,同时发布学生入校后的学习情况;又比如,学校可以邀请家长、公证人员、校外人士,组成另一支监督组,入校检查面试情况,让社会上的人们放心。对相关高校来说,设“防线”可能会增加成本,但从吸收优秀人才的大局出发,这个钱还是要花的。

荀子